

校企“联姻”常态化,政府推动做“加法”,打通职教人才培养“最后一公里”

河南校企联手“定制”人才

本报讯(记者 郭炳德)如何把人口大省转变为人力资源强省?记者获悉,河南自2008年启动职教攻坚计划以来,摸索出符合河南实际的人才培养“定制模式”,如今已经取得显而易见的效果。

2014年,河南省启动了职教攻坚二期工程,全面提升职业教育服务经济社会发展的能力和水平,使职业教育发展进入快车道,呈现出勃勃生机。

“虽然他们现在是河南交通职业技术学院大二学生,但在技能操作上已达到了熟练工人的水平。”在郑州宇通客车股份有限公司的车间里,企业培训中心主任王锋指着正聚精会神操作车床的一群学生介绍说,“他们来宇通实习,学到的东西及时运用到生产实践中,既巩固了知识,又提高了技能。”

“我在学校上的就是‘宇通班’,一入学就签了‘订单’,毕业后可以直接来宇通上班。我非常满意选择就读高职高专。”一名大个子学生信心十足地告诉记者。

据介绍,目前宇通客车已与河南省内9所职业院校开展校企合作,通过组建“宇通班”的方式,培养优秀汽车行业技术技能人才。自实施职教攻坚计划以来,校企合作实现常态化,职业院校和企业优势互补,为河南这个人口大省的社会发展提供了大量高能实用人才。

职业教育一头连着教育,一头连着产业。产教如何深度融合?校企怎样紧密合作?双方优势资源如何整合?人才培养质量如何提高?河南把大力推进校企合作作为职业教育改革发展思路的重要一环,省委、省政府在制度建设、资金投入、人才支撑等方面大力支持。

2012年,河南在全国率先出台了《河南省职业教育校企合作促进办法》,对政府、职业院校、行业、企业参与人才培养的责任和义务作出明确规定;省政府专门成立职业教育校企合作促进委员会,在此框架下,面向支柱产业首批成立了15个行业职业教育校企合作指导委员会,不断推进校企深度合作;先后成立62个行业型、区域型职教集团,

推动职业教育向集约化、规模化、连锁化方向发展。

为激励引导校企合作,省级财政每年专门列出2000万元专项资金,对校企合作成效显著的行业企业和职业院校予以表彰和奖励,同时制定了“双师型”教师队伍建设的有关政策保障及激励机制,建立了职业院校“双师型”教师补充长效机制,提高职业院校教师素质。

今年1月,河南省教育厅、省发改委联合下发了职业教育招生工作的通知,明确提出拓宽合作办学渠道、推动中高职的有机衔接、解决较为突出的求学矛盾等要求,解决职业教育的健康可持续发展问题。

近几年,信阳市平桥区探索的“职业学校+实训基地+企业”的职业教育发展路子先后在河南全省推广,并被树立为全国典型。其中,“+”就是政府,主要作用是搭建平台,为职业学校和企业搞好双向服务,有效解决了困扰职业学校实训设备不足和专业教师缺乏的两大难题。“服装专业是我们学校的老牌专

业。由于我们与多家服装企业建立了校企合作关系,学生毕业后就业路子宽,所以生源非常好。”开封市二职专教师范俊华说,“毕业生进入企业试用期满工资基本在每月5000元至6000元,因为他们不只是会做衣服的‘匠人’,还是设计、管理等方面的业务骨干。”

据河南省教育厅职教处负责人介绍,目前,河南省引入企入校、进企办学、订单培养等形式,已成为校企合作的常态。开封电子科技大学和开封宏达拨叉集团、开封文化旅游学校和奇瑞汽车河南有限公司等也开展了订单式培养、岗前培训、招工培训,使职业教育对接市里的重点项目建设,实现了校企双方零距离合作。

为深入校企合作,改革人才培养模式,河南还组织校企专家,按照“工学结合、校企合作、顶岗实习”人才培养模式的要求,制定了32个骨干专业教学标准;组织校企专家,按照“主编1+1、编者1:1”的结构,采用“项目+任务+案例”的体例,编写了上百本校企合作教材,打通了校企合作培养人才“最后一公里”。

/部/委/新/闻/

高校要用先进的思想文化凝聚共识引领社会风尚

全国高校“礼敬中华优秀传统文化”系列活动成果展示交流会召开

本报武汉4月23日讯(记者 焦新)今天,全国高校“礼敬中华优秀传统文化”系列活动成果展示交流会暨全国高校博物馆育人联盟第三次会员大会在武汉召开。教育部党组副书记、副部长杜玉波,光明日报社总编辑何东平出席会议并讲话。

杜玉波肯定了“礼敬中华优秀传统文化”系列活动在培育和践行社会主义核心价值观、推动校园文化建设方面取得的积极成效。他强调,高校要勇于承担历史使命,用先进的思想文化最大限度地凝聚共识、引领社会风尚,为全面深化高等教育综合改革、全面推进依法治校、全面实现教育现代化提供强大的精神力量和智力支持。要聚焦聚力推动落实培育践行社会主义核心价值观的新任务,坚持以理服人、以文化人,推动核心价值观融入教育教学、融入社会实践、融入文化育人、融入作风建设。要持之以恒书写弘扬中华优秀传统文化的新篇章,充分利用高校丰富的传统文化资源和学科优势,发挥其在中华传统美德创造性转化、创新性发展中的独特作用,使中华优秀传统文化成为涵养核心价值观的强大力量。要积极推进凝练中国特色社会主义核心价值体系的新探索,以社会主义核心价值观为思想内核,以优秀传统文化为重要滋养,深入挖掘以校训为代表的大学精神内涵,充分发挥高校博物馆育人功能,培育具有中国特色、中国风格、中国气派

的大学精神品格,办好中国特色社会主义大学。

何东平指出,“礼敬中华优秀传统文化”活动是在培育和践行社会主义核心价值观的时代要求下,由教育部和光明日报共同组织开展的一项长期的校园文化建设活动。活动开展以来,在高校中培育了一批效果好、影响大、有特色、可推广的特色品牌,集中展现了高校弘扬优秀传统文化,践行社会主义核心价值观的优秀成果。光明日报将继续秉持中央主流媒体的责任担当,努力讲好第二届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动中各高校品读经典、践行经典的精彩故事,让启民智、养民心的民族经典和优秀传统文化元素更广泛地传播、传承下去。

获得全国高校“礼敬中华优秀传统文化”系列活动示范项目和特色展示项目的高校代表,全国高校博物馆育人联盟会员高校代表共170余人参加了会议。北京交通大学、南开大学、复旦大学、浙江大学、武汉大学作了交流发言。

据悉,教育部和光明日报联合举办的第二届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动日前启动。活动以“阅读传统经典·品味书香生活”为主题,将在全国高校通过阅读活动、传统文化课堂教学、志愿服务等推动师生品读经典,营造浓厚的书香校园氛围。

(会议发言摘编见八版)

/每/日/传/真/

青岛校园足球协会挂牌

本报讯(记者 孙军)青岛市校园足球协会日前在青岛理工大学成立,将构建大、中、小学和俱乐部四级联赛体系,目前有驻青岛高校24所、具有足球特色的203所中小学加盟。到2017年,该市在校学生足球人口保有量将增至30万人。

教育综改实验区 落户成都武侯

本报讯(记者 倪秀)近日,中国教育科学研究院与成都市武侯区政府签订协议,合作共建“教育综合改革实验区”,共同推进区域教育整体综合改革。“教育综合改革实验区”落户武侯区,将为武侯区的区域教育发展提供强大智力资源支持,加快促进武侯区教育现代化发展进程。

牡丹江教育系统 获赠4200万元图书

本报牡丹江4月23日讯(记者 刘盾)今天是第20个世界读书日,“光华读书节·书香牡丹江”活动在黑龙江省牡丹江市启动。中国光华科技基金会为牡丹江市教育系统捐赠了价值4200万元的图书,为牡丹江师范学院、牡丹江大学在校贫困生捐赠了50万元的电话卡。

韩礼德—韩茹凯 语言学国际基金成立

本报北京4月23日讯(记者 柴葳)韩礼德—韩茹凯语言学国际基金成立仪式今天在北京师范大学举行。该基金将用于奖励前沿语言学研究成果、开设系列前沿学术讲坛、建设相关学术资源库、开展不同语言学流派间的对话。



流动图书车 开进村小

4月22日,湖北省保康县城关镇土门村小学的学生在“流动图书车”上翻阅自己喜爱的图书。当日,保康县图书馆与城关镇土门村小学等多所农村中小学合作,开展“流动图书车”进校园活动,将图书馆的图书、报刊等免费提供给学生们阅读,满足农村学生的阅读需求。

杨韬 齐宗雨 摄

柬埔寨一家11人来华留学——

“在柬埔寨,会汉语很吃香”

■本报记者 周仕敏 通讯员 叶昊 马彬彬

“在柬埔寨,懂汉语好找工作。”近日,从桂林理工大学毕业的柬埔寨留学生杨德裕说,他的3个亲兄妹和表弟、表妹,一个大家庭中已经有11人到桂林理工大学留学。

2008年,19岁的杨德裕成为桂林理工大学第一个柬埔寨留学生,就读国际经济与贸易本科专业。

刚开始,杨德裕“听不懂、跟不上”,但在老师的悉心指导和热情帮助下,很快融入了桂林的生活,学习方面也取得很大进步。一年后,杨德裕的父母看到他不仅汉语讲得好,学习成绩也好,就要二儿子杨德清也到桂林留学。

杨德清是当地的“公子哥”,任性、不服管教。刚到桂林,他也很不适应,但在老师们的悉心引导下,杨德清渐渐地转变了,开始变得好学上进,学习成绩直线

上升,生活中也变得谦和有礼。

放假回到家,杨德清跟以前相比,判若两人,变得成熟懂事了,还拿到了“桂林理工大学优秀留学生奖学金”。

家里一下子出了两个优秀的留学生,父母异常高兴,决定让女儿杨美丽和小儿子杨德丰到桂林留学。不仅如此,杨德裕的姨妈受其影响,希望两个女儿黄锦花和黄美英也到桂林留学。

2011年9月,在杨德裕的带领下,他们来到桂林。年仅11岁的杨德丰选择了一年的汉语进修课程,成为桂林理工大学年龄最小的“留学生”。

2014年9月,杨德裕、杨德清兄弟俩再次回到桂林母校,又把表弟杨德送到桂林理工大学,开始了5年的语言学习和国际与贸易专业本科学习生涯。

6年中,杨德裕家中11个兄弟姐妹相继到桂林留学,还带动影响邻居、朋友的孩子留学,目前已有20多位亲友到桂林求学。

杨德裕毕业后回国,应聘到中国福建老板投资开办的柬埔寨最大的电器公司——金边阿虎电器工作,并很快升为人力资源主管,每月能拿到相当于4000多元人民币的薪水,是当地平均工资的4到6倍。

“由于在桂林留学的经验,我不仅学会了语言和专业技能,更了解了中国的文化和理念,这为我的事业发展打下了坚实基础。”杨德裕说,“我真切地感受到中国的发展很快,中国的文化和发展经验都值得我们学习。我打算在柬埔寨开办一家留学中介公司,推介更多的人到中国学习。”

“中国是柬埔寨最大的投资国,会汉语很吃香,越来越多的柬埔寨青年期待留学中国。”柬埔寨驻南宁总领事馆总领事尹索飞说。

桂林理工大学国际教育学院副院长张肖鹏说,近年来到桂林留学的外国学生明显增多,不仅显示出广西面向东盟实施开放带动战略的成果和高等教育事业国际化发展的进步,更折射出中国国力和文化软实力的不断增强。

教育部举行司局级以上干部集体学习 深刻学习领会习近平总书记治国理政思想

本报北京4月23日讯(实习生 向倩芸)为完整、深入把握习近平总书记系列重要讲话所蕴含的治国理政思想,特别是“四个全面”的战略布局博大精深、内涵丰富,是治国理政的施政纲领,是实现现代化和民族复兴的总体方略,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的不竭动力。

韩庆祥教授辅导报告。韩庆祥从核心理念、根本主题、奋斗目标、基本思想和战略布局等5个方面深刻阐述了习近平总书记治国理政的思想精髓、核心要义,辩证分析了“四个全面”之

间、“四个全面”与治国理政、“五位一体”、改革发展之间的关系。韩庆祥表示,“四个全面”战略布局博大精深、内涵丰富,是治国理政的施政纲领,是实现现代化和民族复兴的总体方略,也是实现中华民族伟大复兴中国梦的不竭动力。

教育部机关全体司局级干部、直属单位主要负责同志、部分离退休老干部代表近150人参加报告会。

聚焦国家需求 提升创新能力 2015年高等学校科技工作会议召开

本报杨凌4月23日讯(记者 冯丽)2015年高等学校科技工作会议4月22日至23日在陕西杨凌召开,会议分析研判当前高等学校科技工作面临的新形势新任务,部署2015年高等学校科技改革重点工作。

会议指出,在社会经济新常态下,高等学校科技工作也面临着更加注重原始创新和前沿突破、更加聚焦国家需求、更加强化科教融合的新常态,必须加大体制机制改革的力度。会议强调,改革的最核心目标是创新驱动发展战略,要求高

等学校科技工作要更加聚焦国家需求,提高资金使用效益,形成学科优势,提升创新能力。高等学校科技改革要转变思路,形成组织重大项目的能力,抓住机遇,营造更好的政策环境,深化改革,形成更好的科研生态。

围绕创新驱动发展、高校综合改革和一流大学建设等主题,江苏省、广东省教育厅,上海市、北京市教委和东北大学、西北农林科技大学、清华大学等11个单位在会上作了交流发言。

曲阜师范大学2015年人才招聘启事

招聘对象及待遇:

- 1.中国科学院院士、中国工程院院士 提供丰厚的年薪、安家费、科研启动经费等,具体待遇面议。
- 2.长江学者、国家有突出贡献的中青年专家、国家自然科学基金杰出青年基金获得者等国家知名专家学者或与以上条件水平相当者 提供优厚的年薪、安家费,免费提供180平方米住房,配偶安置,协助子女入学,科研启动经费可达1000万元,学科建设经费和工作条件根据工作需要安排。
- 3.山东省泰山学者特聘教授、泰山学者海外特聘专家或曾荣获其他各省设立的省部级学者称号者,全国百篇优秀博士论文获得者,或与以上条件水平相当者 安家费可达80万元,免费提供160平方米住房,配偶安置,协助子女入学,科研启动经费可达160万元,学科建设经费和工作条件根据工作需要安排。
- 4.光学、国学、软件工程、计算机科学与技术、经济、法学、旅游管理、湿地生态与环境保护等学校紧缺学科专业领域有较大影响的学科带头人(学术、方向带头人)或与以上条件水平相当者 安家费可达40万元,免费提供140平方米住房,配偶(需具有本科以上学历和事业编制)安置,协助子女入学,科研启动经费可达100万元。
- 5.科研成果优异的具有博士学位的副教授 安家费10万元,免费提供100平方米住房,协助子女入学,科研启动经费可达40万元。
- 6.优秀青年博士 安家费、购房补贴、科研启动经费分别可达10万元、10万元、20万元,科研成果特别优异的可以免费提供100平方米住房。

以上1、2、3类人才学科专业不限;5、6类人才具体学科专业附后。5、6类人才配偶安置办法为:配偶具有硕士研究生以上学历,并且引进人才成果特别突出的,学校予以安置配偶;引进人才具有海外博士学位或国内著名高校(院所)博士学位的,配偶安置优先。

招聘详情请查询曲阜师范大学人事处主页 <http://rsc.qfnu.edu.cn/> 或电话邮件联系。

曲阜师范大学工作、生活环境优美舒适,院内孩子上学(幼儿园)、生活购物步行全在8分钟以内。曲阜师范大学竭诚欢迎海内外英才加盟!

附:5、6类人才需求信息

传媒与信息技术类(2人):教育技术学、新闻传播学、广播电视艺术学、设计艺术学;**地理与旅游管理类(4人):**自然地理学、人文地理学、旅游管理、土地资源管理、地图学与地理信息系统、摄影测量与遥感、地理教学论;**法学类(2人):**刑法学、诉讼法学、国际法学;**外国语言文学类(6人):**外国语言学及应用语言学、英语语言文学、日语语言文学、法语语言文学、俄语语言文学;**工学类(3人):**电气工程、控制科学与工程、轻工技术与工程;**管理科学类(3人):**管理科学与工程、工商管理;**汉语言文学类(6人):**汉语言文学、语言学及应用语言学、文艺学、中国古代文学、中国现当代文学、汉语言文学、语文教学法;**化学与化工类(5人):**无机化学、有机化学、高分子化学与物理、药物化学、应用化学、化学工程与技术、化学教学法;**教育与心理学类(5人):**教育学、心理学、教育经济与管理;**经济学类(3人):**应用经济学、理论经济学、会计学;**史学类(5人):**中国古代史、中国近现代史、中国哲学、世界史、国际政治、历史教学法;**政治与公共管理类(10人):**马克思主义理论、哲学、法学、政治学、公共管理;**艺术学类(3人):**艺术学、音乐学;**信息科学与工程学院(5人):**计算机软件与理论、计算机系统结构、计算机应用技术、软件工程、通信与信息系统;**生命科学类(4人):**食品科学与工程、生物学、生物工程、环境科学与工程、生态学;**数学(统计)类(8人):**基础数学、应用数学、计算数学、统计学、概率论与数理统计、运筹学与控制论;**体育科学类(6人):**体育人文社会学、体育教育训练学、民族传统体育学、舞蹈学;**物理学类(5人):**物理学、信息与通信工程、光学工程、电子科学与技术。

地址: 曲阜市静轩西路57号曲阜师范大学人事处 邮政编码: 273165 联系人: 郝老师 郭老师 联系电话: 0537-4456206 4456483 电子邮件: rsk6483@126.com